

莫斯科大學隨筆

魏百谷

顧名思義，國立莫斯科大學屬於公立高等教育機構。俄羅斯在經濟體制改革，亦即從蘇聯時期的計畫經濟向市場經濟轉型的背景之下，於1992年頒佈「教育法」，賦予私人辦學的法源，自此，私立的高等教育機構應運而生，根據俄國的教育統計資料，2004年俄羅斯高等院校的學校數，共計1,071所，其中，公立院校為662所，而私立院校的數量，則是409間學校。此外，大學生所占的比例，依2000年的數據顯示，每萬人中有327名大學生，相較於1995年的189人，大學生人數增長73%。

莫斯科大學為俄羅斯歷史悠久的大學，係於1755年1月25日，依俄沙皇伊莉莎白（彼得大帝之女）的詔諭設立，並於同年4月26日開始授課。莫大於1940年，將校名冠上羅曼諾索夫，旨為紀念提議創校的奠基者，即俄國科學院首位院士羅曼諾索夫（M. Lomonosov）。莫斯科大學的創校特色為重視哲學教育和強調以俄語授課。創校之初，莫大僅設立哲學、法律與醫學三系，當時的入學生皆得先就讀於哲學系，以奠定基本的人文學養。此外，莫大與同時期的西歐大學，最大的不同處，在於自始即以俄語授課，而非拉丁文。

莫大校園座落莫斯科多處，佔地約205公頃，其中，最為古色古香的校舍，就位於紅場克里姆林宮附近的莫哈瓦雅（Mokhovaya）街上的舊校區。至於主校區則位於莫斯科西南的麻雀山，可俯瞰莫斯科全景，校園十分優美，最為顯著的指



標，是高達240公尺的主樓，為史達林下令興建的歌德式高樓。莫斯科大學現有39學院、15個科學研究中心、科學園區、植物園以及一間藏書超過九百萬冊的主圖書館。同時還擁有地球科學博物館、動物學博物館、人類學博物館和校史博物館等四座博物館。另外，在學生方面，現有四萬餘名大學生、七千多名研究生以及從事專業進修的五千名專家，而每年註冊的外籍生則約二千名。關於師資方面，陣容相當堅強，教師人數約有四千多位，包括約一千名正教授和二千名副教授，其中，擁有俄羅斯科學院院士或通訊院士頭銜的師資約三百位；尚有五千名的研究人員，以及一萬五千名的職員。

莫大科系的修業期限，不盡相同。有些科系採取大學部四年制，期滿授與學士學位，例如經濟學院。另有科系是採五年制，期滿頒授專家學位，譬如國際政治學院。而大學部的學生，除

修課外，均須通過國家考試，並在指導教授協助下，完成學位論文，通過論文口試。

一般而言，大學生於取得學士學位後，可接續攻讀碩士課程，兩年課程修畢，且論文口試通過後，頒授碩士學位。在取得碩士或專家學位後，可申請就讀「初級博士」課程，修業年限至少三年，博士班研究生跟隨指導教授研習，修業期間需通過三門科目考試，即哲學、外語（外籍生則是俄文）、專業學門。學位論文答辯通過後，授與「初級博士」學位（Candidate of Sciences，或譯副博士、准博士）。俄羅斯認定「初級博士」學位，相當於西方的博士學位，因此，畢業時所頒發之學位證書的英文版本，即以Ph.D.稱之。而依據我國教育部學審會的決議，亦採認該「初級博士」學位，等同我國的博士學位。具有「初級博士」學位者，在從事相關學術工作一段時間，且在研究工作上，具有傑出成就之後，可獲准繼續攻讀全博士學位。通過全博士之論文答辯，則頒與「全博士」學位（Doctor of Sciences，或譯正博士）。一般認為俄國具有「全博士」學位者，其研究成果相當於歐美國家的正教授等級。一般而言，在俄國的高等教育機構擔任教職，「全博士」學位是晉身正教授的必要條件，然而，囿於正教授的職缺有限，即使取得「全博士」學位，亦未必能「修成正果」，取得正教授之頭銜。

俄羅斯於2003年9月正式成為「波隆那歷程」（Bologna Process）的執行國家。而此「波隆那歷程」是為了落實「波隆那宣言」（Bologna Declaration），該宣言於1999年6月19日，由當時歐洲29國教育部長共同簽署。根據該宣言，期望於2010年，建構一個整合的「歐洲高等教育區」。因此，為配合該進程，俄國須檢視其高等教育，並進行必要的調整，甚或是改革。舉例而言，為消除跨

國間各層級學位銜接入學的障礙，並落實「波隆那歷程」，俄羅斯的部分高等院校，已設立三層級的學位體系，分別為學士（Bachelor）、碩士（Master）以及博士（Ph.D.）學位。除此之外，成績評鑑的等第，在俄國採四級制，成績評分由五分至二分，五分為優異，倘若該科成績兩分，則視為不及格。然而，歐洲一般是由A至F，分成六等級，A代表成績優異，F則表示不及格。換言之，俄羅斯若要落實波隆那宣言，評鑑等級亦須調整，進而達成與歐洲相容的評鑑標準。

莫大現任校長是沙多夫尼奇（V. Sadovnichy）院士，他同時擔任俄羅斯科學院副院長一職。值得一提的是，他是莫大歷史上，首位經由莫大學術委員會，以民主選舉的方式，於1992年3月23日選出的校長，隨後於1996年，獲選連任，目前是第四任的任期。沙多夫尼奇校長任內，竭力為莫大爭取較多的自主空間，以期學術能不受政治與行政官僚體系的干擾。因此，莫斯科大学是當今俄羅斯唯一擁有自治地位的大學。

莫斯科大学向來即為俄羅斯著名的最高學府，許多俄國作家、科學家以及政界要人，皆畢業於此，例如，揭開蘇聯改革開放之幕的蘇共總書記戈巴契夫（M. Gorbachev），就是莫大法律的畢業生。截至目前為止，俄國共有18位的諾貝爾獎得主，其中，莫大校友或教授即佔了11位。再者，莫大對於俄國歷史的發展脈絡，亦發揮不可磨滅的影響力。在沙皇時代，莫大是學生民主運動的重鎮。「哲學書簡」的作者，著名哲學家恰達耶夫（P. Chaadaev），引發俄國西歐派與斯拉夫派的思想爭論。另一傑出校友，思想家赫爾岑（A. Herzen），其反對封建專政和農奴制的思想，開拓了俄國自由主義的思潮。

（本文作者為政治大學俄羅斯研究所助理教授）